

सोलर व फाइबर तकनीशियन समेत आइटीआइ में शुरू होंगे नए ट्रेड

हस्राज सैनी • लडी

प्रदेश की जनता को जल्द सोलर व फाइबर तकनीशियन ढूंढने की चिंता से मुक्ति मिलेगी। इलेक्ट्रिकल वाहनों की मरम्मत के लिए नहीं भटकना पड़ेगा। केमिकल उद्योगों को भी कुशल तकनीशियन मिलेंगे। उद्योगों की मांग को देखते हुए तकनीकी शिक्षा विभाग प्रदेश के 17 राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों (आइटीआइ) में इस सत्र से छह नए ट्रेड शुरू करने जा रहा है।

प्रदेश के उद्योगों काफी समय से आइटीआइ में नए ट्रेड शुरू करने की मांग कर रहे थे। सोलर व फाइबर तकनीक का प्रदेश में प्रचलन बढ़ा है, मगर तकनीशियन की भारी कमी है। सरकार इलेक्ट्रिकल वाहनों को बढ़ावा दे रही है। मार्केट व उद्योगों के पास कुशल मैकेनिक नहीं हैं। दवा उद्योग भी तकनीशियन की कमी से जूझ रहे हैं। तकनीशियन मेकैट्रॉनिक्स इलेक्ट्रिकल, इलेक्ट्रॉनिक्स, डाटा विज्ञान और मैकेनिकल इंजीनियरिंग में कुशल होंगे। प्रदेश के जिन 17 आइटीआइ में छह नए ट्रेड शुरू हो रहे हैं उनमें सरकार ने इंस्ट्रक्टर के 27 पद स्वीकृत किए हैं। एक ट्रेड

- प्रदेश के 17 आइटीआइ में इस सत्र से शुरू किए जा रहे हैं नए ट्रेड, इंस्ट्रक्टर के 27 पद स्वीकृत
- केमिकल उद्योगों को मिलेंगे कुशल तकनीशियन, इलेक्ट्रिकल वाहनों की मरम्मत चिंता होगी खत्म

ये होंगे छह नए ट्रेड

सोलर तकनीशियन
मैकेनिक इलेक्ट्रिकल व्हीकल तकनीशियन मेकैट्रॉनिक्स
इंटरनेट आफ थिंग्स स्मार्ट सिटी
मेटेनेंस मैकेनिक केमिकल प्लांट
फाइबर टू होम तकनीशियन

आज हर क्षेत्र तकनीक व प्रौद्योगिकी का प्रचलन बढ़ा है। इसे देखते हुए प्रदेश के 17 आइटीआइ में इस सत्र से छह नए ट्रेड शुरू किए जा रहे हैं। इससे युवाओं के लिए रोजगार के अवसर सृजित होंगे। लोगों को भी बेहतर सुविधा मिलेगी।

-विवेक चंदेल, निदेशक तकनीकी शिक्षा हिमाचल प्रदेश।

वाले आइटीआइ को एक व दो ट्रेड को दो इंस्ट्रक्टर मिलेंगे।

इन आइटीआइ में मिलेगा प्रशिक्षण

आइटीआइ का नाम	ट्रेड	यूनिट	कुल सीट
रेल (नादौन)	इंटरनेट आफ थिंग्स	एक	4
-	मैकेनिक इलेक्ट्रिकल व्हीकल	दो	48
पंडोगा (ऊना)	मैकेनिक इलेक्ट्रिकल व्हीकल	एक	24
ऊना	इंटरनेट आफ थिंग्स	एक	24
घुमारवीं (खिलासपुर)	फाइबर टू होम	एक	24
शाहपुर (कांगड़ा)	तकनीशियन मेकैट्रॉनिक्स	दो	48
-	इंटरनेट आफ थिंग्स	एक	24
पालमपुर	इंटरनेट आफ थिंग्स	एक	24
जुब्बल (शिमला)	सोलर तकनीशियन	एक	20
दियांग आइटीआइ सुंदरनगर	सोलर तकनीशियन	एक	20
नाहन (सिरमौर)	मैकेनिक इलेक्ट्रिकल व्हीकल	दो	48
नालागढ़	मेटेनेंस मैकेनिक	दो	40
गरनोटा	मैकेनिक इलेक्ट्रिकल व्हीकल	दो	48
शमशी	सोलर तकनीशियन	एक	20
सुन्नी	तकनीशियन मेकैट्रॉनिक्स	दो	48
प्रगतिनगर	मैकेनिक इलेक्ट्रिकल	दो	48
अर्की	फाइबर टू होम	एक	24
बालकरूपी	सोलर तकनीशियन	एक	20
नगरोटा सेराथाना	इंटरनेट आफ थिंग्स	एक	24
कुल यूनिट 27			सीट 624

हिमाचल की 17 आईआईटी में इस सत्र से छह नए ट्रेड

प्रदेश सरकार ने दी मंजूरी; 624 छात्रों को मिलेगा प्रवेश, 27 क्राफ्ट इंस्ट्रक्टर होंगे नियुक्त

गगन शर्मा— सुंदरनगर

हिमाचल प्रदेश के 17 आईआईटी में छह नए ट्रेड चलेंगे। इसे प्रदेश सरकार ने स्वीकृत प्रदान कर दी है। इन छह नए ट्रेड में 624 विद्यार्थियों को प्रवेश मिल सकेगा। नए शुरू किए गए कोर्स उद्योगों की मांग के अनुसार चालू किए गए हैं। केंद्र व प्रदेश सरकार इलेक्ट्रिक व्हीकल व सौर ऊर्जा को प्रोत्साहन दे रही है। इसे देखते हुए अब सोलर और इलेक्ट्रिक व्हीकल मैकेनिक के नए कोर्स शुरू किए गए हैं। इसी तरह से केमिकल प्लांट मैकेनिक की भी अब हिमाचल के उद्योगों के डिमांड बढ़ी है। इन ट्रेड के लिए सरकार ने स्टाफ की नियुक्ति के आदेश जारी कर पद सृजित कर दिए हैं। छह नए ट्रेड में सोलर टेक्नीशियन, मैकेनिक इलेक्ट्रिक

व्हीकल, टेक्नीशियन मेकैट्रॉनिक्स, इंटरनेट ऑफ थिंग्स स्मार्ट सिटी, मेटेनेंस मैकेनिक केमिकल प्लांट और फाइबर टू होम टेक्नीशियन शामिल हैं। 17 आईआईटी में छह नए ट्रेडों में 624 विद्यार्थियों को प्रशिक्षण मिलेगा और 27 क्राफ्ट इंस्ट्रक्टर नियुक्त होंगे। निदेशालय तकनीकी शिक्षा, व्यावसायिक एवं औद्योगिक प्रशिक्षण हिमाचल प्रदेश सुंदरनगर के निदेशक विवेक चंदेल ने बताया कि तकनीकी शिक्षा व्यावसायिक एवं औद्योगिक प्रशिक्षण विभाग के सेक्रेटरी डा. अभिषेक जैन द्वारा जारी आदेशों के तहत हिमाचल प्रदेश की 17 राजकीय आईआईटी में कुल 6 नए ट्रेडों को शुरू करने के साथ स्टाफ की नियुक्ति को लेकर स्वीकृत प्रदान की गई है। उन्होंने बताया कि आईआईटी रेल नादौन के एक यूनिट में इंटरनेट ऑफ थिंग्स

टेक्नीशियन स्मार्ट सिटी ट्रेड 24 सीट्स एवं मैकेनिक इलेक्ट्रिक व्हीकल ट्रेड दो यूनिट्स 48 सीट्स, आईआईटी रेल पंडोगा के दो यूनिट्स मैकेनिक इलेक्ट्रिक व्हीकल ट्रेड 48 सीट्स, आईआईटी घुमारवीं में फाइबर होम टेक्नीशियन ट्रेड की 24 सीट्स, आईआईटी पालमपुर इंटरनेट ऑफ थिंग्स स्मार्ट सिटी 24 सीट्स, आईआईटी जुब्बल सोलर तकनीशियन 20 सीट्स, आईआईटी सुंदरनगर लोक निर्माण विभाग सोलर तकनीशियन 20 सीट्स, आईआईटी नाहन मैकेनिक इलेक्ट्रिक व्हीकल दो यूनिट्स 48 सीट्स, आईआईटी ऊना इंटरनेट ऑफ थिंग्स स्मार्ट सिटी एक यूनिट्स 24 सीट्स, आईआईटी नालागढ़ मेटेनेंस मैकेनिक केमिकल प्लांट दो यूनिट्स 40 सीट्स, स्टे ऑफ आर्ट्स राजकीय आईआईटी गरनोटा मैकेनिक इलेक्ट्रिक

ये होंगे छह नए ट्रेड

सोलर टेक्नीशियन, मैकेनिक इलेक्ट्रिक व्हीकल, टेक्नीशियन मेकैट्रॉनिक्स, इंटरनेट ऑफ थिंग्स स्मार्ट सिटी, मेटेनेंस मैकेनिक केमिकल प्लांट और फाइबर टू होम टेक्नीशियन

व्हीकल दो यूनिट्स 48 सीट्स, आईआईटी शमशी सोलर तकनीशियन इलेक्ट्रिकल एक यूनिट्स 20 सीट्स, आईआईटी सुन्नी टेक्नीशियन मेकैट्रॉनिक्स दो यूनिट्स 48 सीट्स, बीबीजीआईआईटी प्रगतिनगर आईआईटी विंग मैकेनिक इलेक्ट्रिकल व्हीकल दो यूनिट्स 48 सीट्स सृजित की गई हैं। एक यूनिट के लिए एक और दो यूनिट के लिए दो क्राफ्ट इंस्ट्रक्टर के पद भी सृजित कर दिए गए हैं। (एचडीएम)

सभी आयुर्वेदिक अस्पतालों में शुरू होगा स्पा थेरेपिस्ट कोर्स

जगरण संवाददाता, मंडी : स्टेट काउंसिल आफ वोकेशनल ट्रेनिंग (एससीवीटी) सोसायटी की गवर्निंग काउंसिल की छठी बैठक व राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में संस्थान प्रबंधन समितियों के कामकाज की निगरानी एवं देखरेख के लिए गठित राज्य संचालन समिति (एसएससी) की 16वीं बैठक सचिव तकनीकी शिक्षा, व्यावसायिक एवं औद्योगिक प्रशिक्षण डा. अभिषेक जैन की अध्यक्षता में हुई। इसमें पिछली बैठक की कार्यवाही रिपोर्ट की समीक्षा की गई। एजेंडा बिंदुओं पर भी चर्चा की गई।

वित्तीय वर्ष 2023-24 के वार्षिक बजट का अनुमोदन कर एससीवीटी सोसायटी के आय व्यय पर भी चर्चा हुई। डा. अभिषेक जैन ने प्रस्ताव के अनुरूप तय समय के दौरान राशि का उपयोग करने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि नर्मांकन बढ़ाने के

● तकनीकी शिक्षा निदेशक को आयुष विभाग के साथ संपर्क कर संभावना तलाशने के निर्देश

● उद्योगों की आवश्यकता अनुसार आईटीआई के लिए मांग आधारित ट्रेड की पहचान करेगी उपसमिति



स्टेट काउंसिल आफ वोकेशनल ट्रेनिंग व स्टेट स्टीरिंग कमेटी की बैठक में भाग लेते विभिन्न विभागों के अधिकारी ● जगरण

लिए सूचना शिक्षा संचार (आइइसी) के माध्यम से प्रशिक्षण के साथ अन्य प्रशिक्षण योजनाओं और उनके लाभों के संबंध में अधिक जन जागरूकता पैदा की जाए।

एससीवीटी के तहत चल रहे पाठ्यक्रमों पर भी चर्चा व

समीक्षा की गई। क्षेत्रीय आयुर्वेदिक अस्पताल शिमला व राजीव गांधी स्नातकोत्तर आयुर्वेदिक महाविद्यालय एवं अस्पताल पपरोला में आयुर्वेद स्पा थेरेपिस्ट पंचकर्म के एक वार्षिक सर्टिफिकेट कोर्स की वार्षिक प्रवेश क्षमता बढ़ाने की सलाह दी।

उन्होंने तकनीकी शिक्षा निदेशक विवेक चंदेल को आयुष विभाग के साथ संपर्क कर अन्य आयुर्वेदिक अस्पतालों में भी इस पाठ्यक्रम को शुरू करने की संभावना तलाशने का भी निर्देश दिया क्योंकि इसमें राज्य में स्वरोजगार की बड़ी संभावनाएं हैं।

डा. अभिषेक जैन ने निर्देश दिया कि एक उपसमिति का गठन किया जाए जो उद्योगों की आवश्यकताओं के अनुसार औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान (आईटीआई) के लिए मांग आधारित ट्रेड की पहचान करेगी। प्रशिक्षुओं के संचार कौशल को बेहतर बनाने पर अधिक जोर दिया जाए ताकि प्रशिक्षण के बाद उन्हें आसानी से रोजगार मिल सके। प्रशिक्षुओं के लिए आनंद जाब ट्रेनिंग और औद्योगिक टैरों की व्यवस्था की जाए ताकि वे औद्योगिक माहौल और कामकाज से परिचित हो सकें।

मीटिंग

स्टेट स्टीरिंग कमेटी की 16वीं बैठक में चर्चा के दौरान प्रशिक्षुओं के संचार कौशल को बेहतर बनाने पर जोर

आवश्यकताओं के अनुसार मांग आधारित ट्रेडों की होगी पहचान

गण शर्मा-सुंदरनगर

स्टेट काउंसिल ऑफ वोकेशनल ट्रेनिंग सोसायटी की गवर्निंग काउंसिल की छठी बैठक तथा राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में संस्थान प्रबंधन समितियों के कामकाज की निगरानी एवं देखरेख के लिए गठित स्टेट स्टीरिंग कमेटी की सोहलवीं बैठक डा. अभिषेक जैन आईएस सचिव तकनीकी शिक्षा, व्यवसायिक एवं औद्योगिक प्रशिक्षण की अध्यक्षता में प्रदेश सचिवालय शिमला में हुई। बैठकों के दौरान अध्यक्ष द्वारा पिछली बैठक की कार्यवाही रिपोर्ट की समीक्षा की गई और फिर एजेंडा बिंदुओं पर एक एक करके चर्चा की गई। वित्तीय वर्ष 2023-24 के वार्षिक बजट का

अनुमोदन कर एससीवीटी सोसायटी के आय-व्यय पर भी विस्तार से चर्चा की गई। चेयरमैन ने प्रस्ताव के अनुरूप समय के अंदर धनराशि का उपयोग करने का निर्देश दिया। उन्होंने इस बात पर भी जोर दिया कि नर्मांकन बढ़ाने के लिए आईसी के माध्यम से प्रशिक्षण के साथ साथ अन्य प्रशिक्षण योजनाओं और उनके लाभों के बारे में अधिक जन जागरूकता पैदा की जाए। एससीवीटी के तहत चल रहे पाठ्यक्रमों पर चर्चा एवं समीक्षा की गई। अध्यक्ष ने वर्तमान रोजनल आयुर्वेद अस्पताल, शिमला राजीव गांधी राजकीय पीजी आयुर्वेदिक कॉलेज एवं अस्पताल पपरोला में चल रहे एक वार्षिक सर्टिफिकेट कोर्स आयुर्वेद थेरेपिस्ट



पंचकर्मों की वार्षिक प्रवेश क्षमता बढ़ाने की सलाह दी। उन्होंने निदेशक तकनीकी शिक्षा को आयुष विभाग के साथ संपर्क कर अन्य अस्पतालों में इस पाठ्यक्रम को शुरू करने की संभावना तलाशने का भी निर्देश दिया क्योंकि इस पाठ्यक्रम में राज्य में स्वरोजगार की बड़ी संभावनाएं हैं। अध्यक्ष ने निर्देश दिया कि एक

उपसमिति का गठन किया जाए जो उद्योगों की आवश्यकताओं के अनुसार आईटीआई के लिए मांग आधारित ट्रेडों की पहचान करेगी। उपरोक्त के अतिरिक्त अध्यक्ष ने निर्देश दिया कि प्रशिक्षुओं के संचार कौशल को बेहतर बनाने पर अधिक जोर दिया जाए ताकि प्रशिक्षण के बाद उन्हें आसानी से रोजगार मिल सके।

बैठक में ये गणमान्य रहे मौजूद

इस दौरान जतिन लाल आईएस मंडी, एचपीकेवीएन विवेक चंदेल डायरेक्टर टेक्निकल एजुकेशन सदस्य सचिव सहित सदस्यों में संजय गुप्ता डिप्टी डायरेक्टर डीटीई, ललित शर्मा प्रिंसिपल आईटीआई सोलन, रजनी सख्यान एससीआईआरटी सोलन, अरविंद कुमार शर्मा जीएम सविल स्पलाई कॉपोरेशन शिमला, संदीप धवन जीएम एचआरटीसी शिमलाएकेआर चोहान जेसीएफडॉ ओडीटीई एपवन गौर टीओ डीटीईकेसी शर्मा अधिशाषी अभियंता मुख्य अभियंता के साथ नॉन ऑफिशियल में संजय अग्रवाल एमडी जेएमडी पॉलीमर पावटा साहिब, नरेश चौहान अध्यक्ष, डीमज निजी आईटीआईएसजीव कुमार कौडल बीबीएन आईएनटीयूसी, संजीव बस्ती अध्यक्ष एचएमएस और कुनल शर्मा हेप्पी प्राइवेट आईटीआई कालोनी सुंदरनगर बैठक में उपस्थित रहे। उपरोक्त सदस्यों के अलावा, निदेशक-कम-प्रधानाचार्य जेएनजीसी सुंदरनगर प्रधानाचार्य राजकीय बहुतकनीकी संस्थान किन्नौर, सहायक निदेशक प्रधानाचार्य राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान शिमला एवं बल्ल तथा निदेशालय तकनीकी शिक्षा के अन्य कर्मचारी भी उपस्थित रहे।